

中国银行横琴粤澳深度合作区分行积极探索新举措

跑出金融服务琴澳一体“加速度”

今年是横琴粤澳深度合作区成立3周年,也是横琴开发建设迈入的第15个年头。在这片创新创业热土上,中国银行横琴粤澳深度合作区分行(以下简称“横琴中行”)深入践行金融工作的政治性、人民性,认真贯彻落实党的二十届三中全会精神,以推动高质量发展为牵引,为推动琴澳一体化发展贡献金融力量。

作为中管金融企业在合作区驻扎的分支机构,也是首家进驻横琴的商业银行,横琴中行紧紧围绕《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》,积极服务合作区四大产业、基础设施建设等,促进澳门经济适度多元发展,并充分发挥跨境金融优势,推动多项便民利企的创新业务落地,托起琴澳居民安居乐业梦。



中国银行横琴粤澳深度合作区分行工作人员为客户提供金融服务。

对外支付,也可在一定额度内划转至境内同名账户用于日常经营,十分便捷。”成立于澳门、成长于横琴的珠海横琴跨境网络科技有限公司相关负责人说。

EF账户正是落实《关于金融支持横琴粤澳深度合作区建设的意见》(以下简称“横琴金融30条”)的具体举措之一。去年2月,“横琴金融30条”印发出台,推动琴澳两地金融规则衔接、机制对接和金融要素互联互通。

过去,外商投资企业接收境外汇入的人民币资本金,需要额外开立、管理专户。“横琴金融30条”出台后,横琴中行迅速抓住政策机遇优化业务流程,合作区内的外商投资企业无需提前在银行开立资本金专户,仅需做好境内直接投资登记,即可办理人民币资本金入账结算业务。当前,横琴中行累计为汇民(珠海)管理咨询有限公司、广东聚芯半导体材料有限公司、融贯云洲(珠海横琴)数字科技等25家企业办理免开资本金专户人民币资本金入账业务41笔,合计近3.5亿元。

一系列金融服务创新举措的落地,正为横琴这座创新之城注入更多活力与动能。目前,横琴中行已在合作区内首发数字人民币外币兑换机,全自动智能化保管箱业务,全面升级个人信用报告自助查询机,成为合作区内首家能同时为境内居民和港澳居民提供信用报告查询服务的中资银行。此外,该行还推出了商事服务电子证照银行卡、澳门“单牌车”保函等40多项创新业务。

为推动琴澳金融市场互联互通,横琴中行还推出跨境人民币融入及融出两类创新产品,业务客户覆盖澳门金融市场近10家金融机构,满足离岸市场正常的人民币流动性管理需求,提升琴澳两地乃至粤港澳大湾区的资金融通便利度。

横琴中行相关负责人表示,站在新的起点上,该行将持续深入学习贯彻党的二十大精神,坚决落实习近平总书记关于粤澳合作开发横琴的重要指示精神,以服务琴澳一体化发展为使命,为琴澳两地居民和企业提供全方位、更高质量的金融服务。

采访:本报记者 伍芷莹
图片:由中国银行横琴粤澳深度合作区分行提供

深化金融供给 助力打造四大产业发展新空间

在横琴的粤澳合作中医药科技产业园里,200余家生物医药企业云集于此。去年6月,横琴中行在园内设立了目前唯一的银行网点,并融合金融和中医药元素的特色设计,配套了“专精特新”“科技金融”“知识产权金融”等特色金融服务。

“无需任何抵押物,中行为我们提供了2000万元‘科技贷’,现在公司已建成了3000多平方米的车间,大大满足了冬虫夏草的研发和生产。”东阳光冬虫夏草有限公司生产主管洪正茂点赞道。如今,横琴中行已为中医药科技产业园超6成的企业提供综合性金融服务。

从一粒科技创新的种子,到一棵枝繁叶茂的产业大树,企业成长的土壤离不开“金融底肥”的滋养。

部分澳资企业初到横琴注册成立,常面临着无固定资产、现金流、营收比较少,银行传统授信难以解决企业融资难题的情况。聚焦澳门企业所需,横琴中行协助粤澳两地中行推出“粤澳共享贷”金融信贷产品,为在横琴注册的澳门企业,量身定制政策、资产、流量三大类共9个普惠贷款产品,两地中行互认企业信用,形成跨境合力帮助企业得到“信用共享、服务共享、未来共享”的金融实惠。截至8月末,横琴中行累计为超100家企业发放粤澳共享贷近4.6亿元,中银集团在合作区四大产业等多个领域累计授信总量达290亿元。

增强服务触达 助力打造澳门宜居宜业新家园

横琴“澳门新街坊”项目是粤澳两地携手合作、首个为澳门居民建设的综合民生工程。不久前,该项目迎来了首批澳门居民入住,而中国银行横琴澳门新街坊支行也随后正式对外营业,成为境内首家且唯一一家进驻“澳门新街坊”的金融机构。

“我们之前汇款买新街坊住宅就是在中行办理的业务,现在家门口就有一家中行网点,汇款比以前更方便了。”澳门居民何小姐欣喜地表示。如今,横琴中行为横琴“澳门新街坊”项目购房款提供外币收结汇和跨境人民币收款两项便利化结算服务,落地全国首笔“澳门居民-澳资企业”数字人

民住房按揭贷款业务,并为新街坊引入的内地第一所澳门子弟学校——横琴濠江学校提供代发薪和薪酬便利化购付汇服务,从金融服务角度增强了澳门居民在合作区生活的获得感与幸福感。

除了提升澳门居民购房便捷程度,目前,横琴中行还与澳门中行全面建立对接交流机制,帮助澳门居民解决在合作区内的生活支付、民生社保、理财、教育等日常金融需求,从金融层面“小切口”推动民生融合“大格局”,不断提升澳门居民的体验感。

日常支付方面,中行率先推出澳门“跨境钱包”,并创新研发“中银智慧付澳门元双币收单”业务,在中银智慧付POS机上增加受理澳门地区八大电子钱包功能,便于澳门居民在新街坊商户直接扫码支付澳门元;医疗保障

方面,率先落地琴澳医保“中银一站通”,累计服务超4.4万户澳门居民;理财方面,推动“跨境理财通2.0”落地,并于今年3月,助力在合作区成功募集跨境人民币公募理财产品,当前累计签约理财北向通超1800户、南向通超100户,让澳门居民跨境理财投资选择更丰富。

创新跨境业务 助力建设粤港澳大湾区新高地

今年3月,合作区迎来历史性时刻——正式实施分线管理封关运行。澳资企业在横琴投资经营、澳门个人赴横琴创业成为新趋势,金融领域改革创新步子也迈得更大。

“在中行开立了EF账户(多功能自由贸易账户),以后贷款资金可直接



中国银行股份有限公司横琴粤澳深度合作区分行

热烈庆祝横琴粤澳深度合作区成立三周年



- 品牌升级
- 服务升级
- 渠道升级
- 优惠升级
- 产品升级
- 额度升级